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Intergewestelijke leerlingenpendel  -  Stand van zaken (2)

In opvolging van de antwoorden op mijn schriftelijke vraag nr. 168 van 23 november 2020 
over de intergewestelijke leerlingenpendel en mijn vraag om uitleg nr. 1225 over de 
resultaten van de onderzoekscommissie naar de eindtermen in de faciliteitenscholen in de 
Vlaamse Rand, behandeld in de commissie Onderwijs van 7 januari 2021, wil ik nog enkele 
vragen stellen bij twee aspecten.

1. Uit de cijfers van het bijgevoegde Excel-bestand, tabblad 5 (met daarin de tabel 
“Schoolplaats van de leerlingen uit de Vlaamse Rand, per domiciliegemeente en per 
leeftijdscategorie”) blijkt dat samengeteld in het schooljaar 2018-2019 zomaar 
eventjes 37 leerlingen tussen 2 en 11 jaar uit Vlaamse gemeenten (Beersel, Dilbeek, 
Grimbergen, Meise, Merchtem, Overijse, Zaventem en Tervuren) naar school gingen 
in een Franstalige school of afdeling, gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap. In 
het schooljaar 2019-2020 gaat het over 45 leerlingen uit Asse, Beersel, Grimbergen, 
Meise, Merchtem, Overijse, Vilvoorde, Zaventem en Tervuren.

Dat kan uiteraard alleen maar gaan over een school in een van de zes 
faciliteitengemeenten, want in de andere Vlaamse gemeenten is er geen Franstalige 
school of afdeling die door Vlaanderen wordt gesubsidieerd. Nochtans is een van de 
voorwaarden om daar te mogen schoollopen dat één van de ouders daar ook 
gedomicilieerd is. Dit lijkt me dan ook een flagrante overtreding van de wetgeving.

Mogelijk is er een vergissing in het spel, mogelijk zijn die mensen verhuisd vanuit de 
zes faciliteitengemeenten naar een andere gemeente in de Vlaamse Rand en blijven 
ze hun kinderen toch nog steeds daar naar school sturen. Maar dan lijkt me dat een 
vrije interpretatie van de wetgeving. Het kan toch niet zijn dat men maar één keer de 
controle uitvoert naar de woonplaats, namelijk bij het begin van de schoolcarrière in 
kleuter of lager om dan 3 tot 9 jaar “gerust” te zijn, ook als men intussen al lang elders 
is gaan wonen?

Zal de minister hier een administratief onderzoek naar instellen bij de ouders van die 
leerlingen? Zo niet, waarom niet? Zo ja, op welke termijn denkt de minister dat dan 
te realiseren?

2. Indien zou blijken dat de ouders manifest de wetgeving overtreden, welke gevolgen 
zal de minister daaraan verbinden?



3. Is de minister bereid om hun schooltoeslag in te houden? Immers, één van de 
voorwaarden is daar dat ze in het kleuter- lager of secundair onderwijs zitten 
en Nederlandstalig onderwijs volgen in Vlaanderen of Brussel (erkend, gesubsidieerd 
of gefinancierd door de Vlaamse Gemeenschap).

4. In tabblad 5 van het bestand wordt enkel de schoolplaats van de leerlingen uit de 19 
gemeenten van de Vlaamse Rand weergegeven. Mogelijk zijn er dus nog andere 
leerlingen uit andere Vlaamse, of zelfs Brusselse of Waalse gemeenten die naar school 
gaan in de Franstalige scholen in de zes randgemeenten, maar in een andere gemeente 
gedomicilieerd zijn. 

Kan de minister voor elk van de Franstalige scholen in de zes randgemeenten melden 
wat de domiciliegemeente is van de leerlingen?

5. In de commissievergadering van 7 januari 2021 sprak de minister ook over het extern 
juridisch advies dat hem werd bezorgd (door experts en een advocatenkantoor) 
waarop hij zich baseerde om de afwijking op de Vlaamse eindtermen toch maar te 
blijven toestaan. 

Kan de minister die adviezen bezorgen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 339 van 8 januari 2021
van JAN LAEREMANS

1. De vraag verwijst naar een overzicht van het aantal leerlingen die op 1 september van 
het desbetreffende schooljaar gedomicilieerd waren in één van de 19 gemeenten van 
de Vlaamse Rand en die op 1 februari van het desbetreffende schooljaar konden 
teruggevonden worden in de onderwijsdatabanken als ingeschreven in een Franstalige 
school of afdeling gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap.

In die tabel worden gegevens van twee verschillende telmomenten (1 september en 1 
februari) aan elkaar gekoppeld. Op zo’n grote groep is het mogelijk dat verschillende 
gezinnen verhuist zijn en dat er een aantal “onregelmatigheden” op die manier kunnen 
verklaard worden. 

Desalniettemin heb ik de gegevens in kwestie overgemaakt aan de federale 
taalinspectie teneinde zekerheid te bekomen over de wettelijkheid van de 
inschrijvingen in de betrokken scholen.

2. De controle op de domicilievoorwaarde berust bij de federale taalinspectie. (art. 18 
onderwijstaalwet van 30 juli 1963). Als de taalinspectie vaststelt dat een leerling er 
ten onrechte is ingeschreven, moet de school deze leerling uitschrijven. Indien ze dat 
weigert te doen, kan er een sanctie volgen aangezien de wetgeving die expliciet 
voorziet. Bij manifeste overtredingen en gebrek aan wil om die recht te zetten, zal ik 
er de gepaste wettelijke gevolgen aan te verbinden.

3. De voorwaarde is ingeschreven zijn in een door de Vlaamse Gemeenschap erkende, 
gefinancierde of gesubsidieerde onderwijsinstelling. De leerlingen in het door de 
Vlaamse Gemeenschap erkend Franstalig onderwijs in de faciliteitengemeenten vallen 
ook onder het toepassingsgebied van de schooltoeslagregeling. Er is dus geen 
grondslag om deze leerlingen uit te sluiten. Als er daar een leerling zit die niet aan de 
voorwaarden uit de onderwijstaalwet voldoet moet hij er worden uitgeschreven. 

4. In de bijlage vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een overzicht van de  Franstalige 
scholen uit de Vlaamse Rand en de woonplaats van alle leerlingen die daar school lopen 
en dit voor de schooljaren 2018-2019 en 2019-2020. De leerlingen werden telkens 
geteld op de eerste schooldag van februari.

De woonplaats van de leerlingen is gebaseerd op het postadres van de leerlingen wat 
de scholen registreren. Het adres kan mogelijks afwijken van de informatie die het 
Rijksregister heeft over die leerling. De AGODI-databestanden werden geraadpleegd 
op 18 januari 2021.

5. De Vlaams volksvertegenwoordiger vindt in bijlage het advies van de 
deskundigencommissie en het juridisch advies dat advocatenkantoor Liederkerke, 
Wolters, Waelbroeck en Kirckpatrick in december 2020 maakten. 

BIJLAGEN



1. SV_339_bijlage1: Excelbestand met woonplaats van leerlingen ingeschreven in de 
Franstalige faciliteitenscholen in de Vlaamse Rand;

2. SV_339_bijlage2:Advies commissie van deskundigen over de gelijkwaardigheid van de 
eindtermen van de Franse Gemeenschap voor de faciliteitenscholen;

3. SV_339_bijlage 3:Juridisch advies over de gelijkwaardigheid van de eindtermen van 
de Franse Gemeenschap voor de faciliteitenscholen.
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